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în voluminoasa şi importanta lucrare « Istoria Musicei la Romîni » de Mih . Gr. Posluş
nicu, al cărei caracter enciclopedic-documentar face din ea unica lucrare de consultat mai la înde

mîna muzicologilor şi tuturor celor ce se interesează de problemele trecutului nostru muzical, 
pe lingă fapte de o necontestată valoare documentară sînt înserate şi unele aprecieri personale 
- simple aserţiuni - comentate de autor într-un chip care reflectă fie o depăşire a bunelor 
sale intenţii, fie, în cel mai bun caz, o cunoaştere nejustă a trecutului muzical al Ardealului. 
De pildă, la pagina 359, printre altele, se poate citi : « Bătrinii romîni ai Braşovului, cit şi 
puţinii cintăreţi ai fostului cor 1, astăzi în viaţă, mai sînt încă martori oculari, cari cu cuvinte 
pline de entuziasm, descriu impresiunea delirantă produsă asupra auditoriului, de către primele 
armonizări corale ale tezaurului nostru melodic popular». Din capul locului, pentru cel care 
unnăreşte problema documentării istorice, se pune întrebarea : se pot alătura oare docu
mentelor scrise impresiuni ale unor « martori oculari » care au trăit fapte întîmplate cu 38 
de ani în urmă, fără ca ele să fie luate în seamă cu rezerva cuvenită ? Şi apoi « primele 
armonizări corale ale tezaurului nostru melodic popular » să fi apărut atît de tîrziu, sub 
semnul unei atitudini refractare faţă de curentul folcloric ce se întinsese cu repeziciune 
peste ţările Europei veacului XIX, ori în ipoteza ocolirii Ardealului de către acest curent ? 
Ar fi cu putinţă asemenea fapte ? Iată întrebări ce sugerează de la început carenţa infor
maţiilor ori a lipsei de adîncime în perspectiva orientării şi interpretării culturii muzicale 
din acel timp. 

Sîntem departe de a ne gîndi să continuăm discuţiile în mod polemic pe această temă, 
cu atît mai mult cu cit memoria lui M. G. Posluşnicu ne impune amintirea şi aprecierea cuvenită 
faţă de munca grea dar pasionată a istoriografului, care s-a ostenit o viaţă întreagă să adune 

material documentar, nu fără mari sacrificii şi să ni-l pună la dispoziţie. Noi sezisăm numai 
anumite lipsuri ori greşeli care trebuie îndreptate pentru restabilirea adevărului istoric. 

Sezisînd aceste lipsuri ne-am luat sarcina de a studia problema ce o prezentăm în no
durile acestui articol, cu credinţa că vom contribui într-o măsură mai largă la lămurirea ei .  
O:rcetările noastre, întreprinse încă de acum 23 de ani şi expuse în cercul restrîns al clasei 
de cor şi dirijat de la Conservatorul de muzică şi artă dramatică din Bucureşti, în cadrul unor 
prelegeri inaugurate şi conduse de regretatul profesor Ştefan Popescu, titularul catedrei, cu 
toate străduinţele depuse, nu s-au bucurat în trecut de o mai largă publicitate, din cauza nepă
sării generale pentru asemenea preocupări. Astăzi însă, cind problemele culturii noastre au 
devenit adevărate probleme de Stat, se cuvine să cunoaştem cit mai temeinic împrejurările 
sociale, culturale şi politice, care au determinat răspîndirea în mase a cîntecului popular din 

1 Este vorba de corul metropolitan din laşi, care a concertat la Braşov în anul 1 89<> 
sub bagheta lui G. Muzicescu. 
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trecut şi  au însufleţit preocupările unor înaintaşi de ai noştri, ce au contribuit prin activitatea 
lor la cîştigarea poziţiilor înaintate· ale culturii muzicale de azi. Pentru lămurirea problemei, 
este nevoie să readucem pe plan istoric desfăşurarea pas cu pas a evenimentelor. 

* 
Revoluţia de la 1 848 în Ardeal nu a dat rezultatele politice dorite, în schimb a adus o 

intensificare a vieţii culturale, care s-a manifestat prin înfiinţarea de şcoli, biblioteci, societăţi 
-Oe lectură, etc. « Societatea pentru fond de teatru » înfiinţată în anul 1 871 avea menirea să 
încurajeze începuturile unui teatru romînesc în Ardeal. Pe teren artistic muzical apar diferite 
înjghebări corale, al căror repertoriu sărac în piese romîneşti la început, se îmbogăţeşte treptat 
prin strădania unor muzicieni de seamă ca Ciprian Porumbescu, Gheorghe Dima şi Jaco.b 
Mureşanu. 

· 

în importantul său articol « Histoire de la musique roumaine en Transylvanie » 2, maestrul 
Tiberiu Brediceanu arată eforturile ce se depuneau în a doua jumătate a veacului trecut pentru 
cre? rea unui repertoriu muzical popular romînesc. Autorul aminteşte de lugojanul Ion Iancu 
( 1 845 - 1 867) care culege şi armonizează pentru pian melodia populară de dans « Pe picior » ;  
aminteşte apoi de Ştefan Perianu (tot din Lugoj) care publică în anul 1 865 mai multe melodij 
de joc întitulate « Ardeleana » şi un potpuriu format din doine, dansuri şi cîntece populare ; 
de Sofia Vlad-Rădulescu ce publică pe la 1 880 o parte din jocul « Lugojana » şi « Cîntecul 
ciobanului », menţionînd şi diferiţi compozitori străini care se ocupă de muzica noastr ă  populară. 
Aminteşte apoi de Ciprian Porumbescu a cărui operetă « Crai nou » s-a jucat în anii 1 881 - 1 882 
şi de apariţia revistei « Musa romînă » a lui Jacob Mureşanu în anul 1 888, revistă unică în 
felul ei, în care se publică şi melodii populare. 

Cel care a dus o acţiune susţinută pe terenul muzicii populare romîneşti din Ardeal în 
această perioadă a fost compozitorul şi artistul Gheorghe Dima. De la începutul activităţii 
sale, cîntecul popular romînesc ocupă loc în programele concertelor date de el alături de piesele 
unui Haendel, Haydn, Schubert, Schumann, Mendelsohn, etc. O corespondenţă din Braşov 
a ziarului « Telegraful romîn » de la Sibiu, cu data de 1 9  ianuarie 1 88 1  ni-l înfăţişează ca 
artist cîntăreţ întors dintr-un turneu din Moldova şi Muntenia, concertînd la Braşov. Iată ce 
se scrie între altele : « Nu mai puţine aplauze a secerat D-sa în aria romînească « Doru l » de 
Scheletti, care între componiştii romîni ocupă desigur rangul întîi ; precum şi în piesa « Noru• 
de vijelie » de Humpel 'profesor la Conservatorul din Iaşi), un cîntec simplu, bine simţit şţ 
profund, compus în stil adevărat romînesc, poporal, ce diferă esenţial de celelalte compoziţiuni 
romîneşti abundante de fraze goale ». 

Chemat apoi la conducerea « Reuniunii romîne de cîntări din Sibiu », în mai 1881 ,  Gheorghe 
Dima se strădui să dezvolte gustul artistic al sibienilor prin cultivarea muzicii clasice, modeme, 
precum şi a muzicii romîneşti care nu trebuia să l ipsească din programul nici unui concert. 
Aşa se explică faptul că primul concert al reuniunii de sub conducerea sa, ce a avut loc în 6/ 1 8  
decembrie 1881 ,  aduce trei cîntece populare : « Două inimi nu-mi dau pace », cor mixt în formă 
de horă cu acompaniament de pian, « Hei leliţă din cel sat » şi « Cucuruz cu frunza-o sus·>> 
pentru cor mixt, armonizate de Gheorghe Dima. După acesta, Dima aduce an de an la reu
niune compoziţii originale şi prelucrări de cîntece populare, îmbogăţind repertoriul coral şi vocal 
romînesc cu piese care vor rămîne în literatura noastră muzicală. Astfel în anul 1 882 el aduce : 

{< Sărmană frunză » şi « Rămîi sănătoasă » - cor mixt, « între piatra Detunata » - cor bărbătesc 
şi « Hora » (Iată hora se-nvîrteşte) - cor mixt cu acompaniament de pian. între anii 1 883 - 1 889, 
Dima introduce în repertoriul reuniunii lucrările : « Copilă tinerică » - cor mixt ; « Fmtînă cu 

2 « Istoria muzicii romîneşti fn Transilvania», articol publicat în volumul « La Transyl
vanie », Bucureşti 1938, sub auspiciile Academiei romine, 563 -597. 
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trei izvoare» - cor mixt ; « Ziua bună » - voce şi pian ; « Codrul verde nu mai este » - voce 

şi pian ; « Ciobanul» - voce şi pian ; « Eu simt a ta suflare » - voce şi pian ; « Stelele » - voce 
şi pian ; « La un loc cumplit sălbatic» - voce şi pian ; « Hora ploaia » - cor mixt ; « Mama 

lui Ştefan cel Mare » - cor mixt, soli şi pian ; « Şti tu mîndro » -- voce şi pian ; « Mugur, 

mugurel » - voce şi pian ; « O, ce· veste minunată » - cor bărbătesc şi cor mixt ; « Sint soldat 
romîn » - cor bărbătesc ; « Uite mamă colo-n sat » - cor bărbătesc ; « La nunta din Cana » cor 
bărbătesc şi cor mixt ; « Cucule cu pană sură » - cor mixt cu solo ; « Sus opincă » - cor băr

bătesc, etc 3• 

La aceste piese muzicale, ce reprezintă numai în parte prelucrările lui Dima din acest 
răstimp, dacă se adaugă şi piesele muzicale populare repetate cu prilejul diferitelor concerte, 

compuse sau prelucrate de el şi de alţi autori, se poate deduce aportul substanţial şi susţinut 
pe care l-a adus Gheorghe Dima pe tărîmul muzicii populare în această perioadă de timp. 

Ziarul « Telegraful romîn» din 24 ianuarie (5 februarie) 1 884, sub semnătura corespondentului 

său « Sylvio » ne relatează următoarele despre un concert al lui G. Dima la Caransebeş : « Cu 
deosebită plăcere am aflat aplecarea D-lui Dima către cîntecul poporal, din cîntecele poporale 

compuse de D-sa şi din mărturisirile D-sale». Ziarele din acest ti�p ni-l arată apoi concertînd 
la Turda, la Abrud, la Braşov, la Mediaş, Alba-Iulia, Sălişte, Făgăraş, Sighişoara, s.a.m.d. 

În anul 1 890, înainte de a întreprinde faimosul său turneu cu corul metr�politan din 
laşi, marele compozitor moldovean, Gavriil Muzicescu, se adresă şi lui Gheorghe Dima la 
Sibiu spre a culege informaţii despre posibilitatea deplasării, găzduirii şi a pregătirii programelor 
unor concerte potrivite cu gustul artistic al publicului ardelean. « între scrisori vechi de-a soţului 

meu, - ne scrie Maria Dima, soţia ilustrului muzician - am dat chiar de două scrisori de-a 
D-lui Muzicescu adresate soţului meu la Sibiu ; ele erau scrise referitor la concertele din Ardeal 
şi special la acel din Sibiu » '· 

Din Banat, Gavriil Muzicescu primise veşti îmbucurătoare. Un cor din Romînia visurilor 
de libertate naţională şi de unire politică, nu putea să nu fie primit cu braţele deschise de 
populaţia din Ardeal. Răspunsul lui Dima, ca şi al bănăţenilor, desigur că a întărit convin
gerea lui Muzicescu în reuşita morală a acestui turneu. În ziua de 1 2/24 iulie 1 890 cînd Muzi
cescu şi-a început seria concertelor sale în Ardeal cu oraşul Braşov, primirea şi succesul de 
care s-a bucurat corul metropolitan din laşi, îmbrăcat în tradiţionalul costum naţional, au 
fost cu totul impresionante. 

Primind în mod excepţional din partea redacţiei ziarului « Telegraful romîn » din Sibiu, 

să recenzeze concertul corului metropolitan din laşi, Gheorghe Dima nu putea vedea critica 

muzicală cu ochii unui gazetar obişnuit cu cuvinte ditirambice, dar nu cu destulă răspundere 
profesională : « Eu, faţă cu corul metropolitan din laşi - scrie el în acea recenzie - nu 
măsur cu măsura cu care de obicei măsură raportorii noştri ». 

Sarcina pe care o primise din partea redacţiei suszisului ziar se sprijinea pe competenţa şi 
seriozitatea profesională de care dăduse dovadă Gheorghe Dima în atîtea rînduri. Obişnuit cu coruri 
mixte (femei şi bărbaţi) de componenţă numeroasă, corul metropolitan din laşi, compus din 1 5  
copii ş i  1 9  bărbaţi, nu l-a putut satisface din punct de vedere al echilibrului vocal, de aceea motivînd 
cu destulă precauţie unele lipsuri pe lingă atîtea părţi pozitive ale concertului, în recenzia sa publi
cată în « Telegraful romîn » nr. 78 din 24 iulie (5 august) 1890, Dima era convins că face critică 
constructivă : « vreo cîteva cuvinte serioase, fie acelea chiar critisătoare, nu pot fi fără numai de 
folos ». Observaţiile sale negative, concretizate în cinci puncte, nu se referă la cîntecele populare 
pentru care are numai cuvinte măgulitoare, ci la probleme generale de execuţie corală, ca : proporţia 

1 Toate piesele muzicale citate sînt extrase din programele concertelor recenzate de ziarul 
« Telegraful romln » din Sibiu în acest răstimp. 

' Din scrisoarea Mariei Dima adresată autorului acestui articol ln 24 martie 1 932. 
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vocilor, mişcarea, întrebuinţarea başilor pedalişti, acompanierea corului cu annoniu şi transcrierile 
pentru cor. Ţinînd seama însă de stările politice de pe atunci şi de succesele deosebite pe care le-a 
repurtat Muzicescu în toate părţile Ardealului pe unde a concertat, recenzia lui Diina a rămas un 

fapt izolat ce judeca această manifestare din punct de vedere pur profesional. Ea, precum este 
lesne de înţeles, a atras nemulţumirea lui Muzicescu şi printr-un răspuns categoric trimis de la Turnu
Severin ziarului « Telegrarul romîn >> din Sibiu, publicat în nr. 84 de joi 9/2 1 august 1890, caută 

să restabilească « cîteva neesactităţi », calificînd recenzia lui Dima astfel : « cu o mînă dă, iar cu 
ceialaltă ia». Printre altele scrie : «Dl. recenzent menţionează că vederile sale mi le-a comunicat cu 

graiu şi că a ţinut de datorinţă să le amintească şi în recensiune. Cred că logic şi ecuitabil era din 
partea D-sale ca în acest caz să fi amintit şi răspunsurile mele la care on. recensent n-a răspuns 

decît că rămîne în părerea sa, dar fără nici o argumentare ». Dima a căutat să treacă sub tăcere acest 
incident neplăcut, dar fără voia lui, incidentul luă proporţii din ce în ce mai mari. Astfel trei ani 

mai tîrziu, cu prilejul recenzării unuia din cele două concerte anuale pe care obişnuia Dima să le 
dea cu corul Reuniunii de cîntări din Sibiu, citim în « Telegraful romîn » din 23 februarie - 7 
martie 1 893 unnătoarele : « . . .  şi dacă atacurile cari i s-au făcut în o parte a presei romîne de la 
noi şi din Romînia pentru direcţiunea care o unnăreşte în năzuinţele sale culturale, dacă acele 

atacuri nemeritate l-au putut supăra, afle-şi mîngîiere în recunoştinţa care şi din incidentul acestui 
splendid concert i se aduce din partea tuturor acelora, cari sciu apreţia şi arta şi misiunea culturală 

a reuniunei romîne de cîntări din Sibiu ». 
Între timp, precum ne relatează « Telegraful Romîn » din 1 2/24 martie 1 894, Dima introdusese 

în concertele sale « Cinci cîntece poporale », întocmite pentru cor mixt de Gavriil Muziccscu : 
(( Baba şi moşneagul », (( Nevasta care iubeşte», « Congazu », « Stăncuţa » şi « Dor-dorule». 

Într-o scrisoare deschisă publicată în « Telegraful romîn » din 19/3 1 martie 1 894 şi adresată 

lui Gavriil Muzicescu, avocatul I .  Broju din Lugoj scrie : « Moştenire bogată a acelor excursiuni 
ne-a rămas nouă cîntecele populare, voioase, dulci şi melodioase ce ni le-aţi adus de la Milcov »�. 
etc . . .  la care Muzicescu răspunse tot în « Telegraful romîn» din 5/17 april 1 894 : « Cîntecele 

noastre populare au fost de toţi gustate şi primite cu entuziasm, afară poate de o atomică parte 
din acei ce se dăduse din punct de vedere egoist, clasicismului şi germanismului muzical şi care 
atom, în îngîmfarea sa, numia creiaţiunea poporului, cîntece mocăneşti »  9 • • •  etc. G. Dima, con
secvent principiului de a nu polemiza, a preferat să lase faptele să vorbiască urmîndu-şi nestingherit 
acţiunea sa de culturalizare artistică-muzicală a maselor populare după un plan ce implică o altă 
concepţie <lecit aceea a lui Muzicescu, date fiind mediul şi condiţiile sociale deosebite în care lucra. 

Patru zile după concertul Reuniunii din Sibiu dat sub conducerea lui G. Dima în sala Ateneului 
romîn din Bucureşti, ziarul «  Eveniinentul »  din Iaşi cu data de 8 iunie 1 895 sub semnătura istoricului 
A. D. Xenopol scrie : «  . . .  dacă corul din Sibiu a cîntat arii romîneşti, aceasta se datoreşte faptului 
că corul din Iaşi făcînd excursiuni în Transilvania, a deşteptat la romînii de acolo gustul muzicei 
naţionale, care înainte de 1 890 era cu totul neglijat acolo » 7 • Acest articol şi-a atras imediat replica 
în « Telegraful romîn » din 20 iunie (2 iulie) 1 895 semnată de Matei Voileanu, secretarul Reuniunii 
din Sibiu. După ce publică o serie de programe din concertele date între anii 1881  - 1 890, încheie : 
� Nu corul din Iaşi a fost iniţiatorul muzicei corale romîneşti la noi ; am cîntat însf1 cu plăcere şi 
cintecele armonizate de D-l Muzicescu, la care face provocare Dl. Broju ». Această replică, prin 

documentele ei, părea a fi pus capăt discuţiei publice, dar şase ani mai tîrziu, în conferinţa sa « Cîn
tările bisericeşt i şi muzica poporană » 8, Muzicescu o readuce scriind : «  Eu ştiind că în Austro-Unga
ria muzica se cultivă mult mai mult decît la noi şi tot de cea clasică, comunicam în scrisorile mele 
că vom cinta : Palestrina, Orlando Lasso, Stradella, Schubert, Mendelsohn, Verdi etc. şi vreunul 

5 '  

1 A se vedea ş i  revista « Arta » - Iaşi nr. 7/ 1894 1 2 1 .  
• A  se vedea ş i  revista « Arta » - Iaşi  nr. 8/1 894 1 37. 
7 Citat din « Telegraful romîn » de la 20 iunie 1 895. 
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sau două cîntece poporane. Dar cînd scriam de cîntece poporane, scriam cu litere mici, ca şi cum 
aş fi voit să zic : îmi e ruşine de îndrăzneala ce am să mă produc cu cîntece de prin crîşme, cum 
le-a numit răposatul Cobîlcescu, sau cu muzică mocănească, cum a numit-o Dl. Gheorghe Dima , 
fostul profesor de muzică la Sibiu, actualmente la Braşov ». Aluzia maestrului de la laşi cu şapte 
ani înainte, precizează de astă dată persoana. Dima nu a scris un rînd în această privinţă, căci nu 
dădea importantă unui incident interpretat cam subiectiv. El se mulţumi să desmintă doar cu 
faptele sale pe care timpul le va insera pe răbojul istoriei. 

După douăzeci de ani, elevul şi admiratorul neuitatului maestru de la laşi, istoriograful Mihail 
Gr. Posluşnicu redeschide discuţia într-o împrejurare mai mult <lecit nepotrivită. Într-un articol 
intitulat « Cu prilejul sărbătoririi maestrului George Dima » publicat în « Revista Moldovei » 
nr. 3 şi 4 din anul 1 922, Botoşani II, pag. 40-44, scrie următoarele : «  Curentul artistic în Ardeal 
se baza pe clasicismul şi occidentalismul cu desăvîrşire opus simţului romînesc şi dacă ici-colo 
încercau să se dezvăluie din trunchiul naţiunei porniri conştiente, erau totuşi înăbuşite de însăşi 
învăţaţii romîni pătrunşi poate prea mult de acea cultură a clasicismului. Aceasta era realitatea 
cînd Gavriil Muzicescu apare cu tovarăşii săi în Braşov. Aici, anunţîndu-şi concertele de muzică 
corală poporană, este întimpinat de maestrul George Dima, care încearcă a-i inspira neîncrederea 
în reuşita morală a întreprinderii sale, motivîndu-şi pesimismul că muzica populară romînească nu 
cadrează cu cultura înaintată a păturii nobile, care pe considerente sociale n-ar admite să asiste şi 
să asculte cîntecul mojicului ». în continuare Mih. Gr. Posluşnicu scrie : «  Desigur că acest surprin
zător succes moral, acea sentimentală manifestare publică cu prilejul prezenţei maestrului Gavriil 
Muzicescu, a produs o fundamentală schimbare în credinţa şi convingerea de pînă atunci a muzicia
nului George Dima, căci nu multă vreme după acea memorabilă întrevedere a celor doi muzicieni 
de frunte apar în public serii continue de compoziţiuni corale, avînd ca fond originalele şi pline de 
spiritul simţirii romîneşti melodii poporane romîneşti, datorită strădaniei sărbătoritului de astăzi ». 

După cum vedem fantezia a început să-şi facă loc larg în interpretarea faptelor, ceea ce nu 
este de mirare dacă socotim că de la anul 1 890,data întîlnirii celor doi muzicieni, pînă la anul 1 922 
cînd Posluşnicu scrie cele de mai sus, s-au scurs un număr de 32 de ani, timp în care cea mai fidelă 
memorie a unui . martor ocular poate lăsa de dorit, necum memoria celui care povesteşte faptele 
din auzite. « Soţul meu - ne scrie Maria Dima - primind cunoştinţă de articolul « Din prilejul 
sărbătorirei maestrului G. Dima », apărut în « Revista Moldovei, anul 1 922, », l-a informat pe 
Dl. Posluşnicu personal, prin graiu la o întîlnire la Cluj, în anul 1 924, despre faptul că dtnsul nu s-a 
aflat la Braşov cînd Dl. Muzicescu a concertat acolo şi că nu i-a vorbit şi nu i-a putut vorbi 
Dlui Muzicescu în sensul menţionat în « Revista Moldovei », sens, care în esenţial este cu totul 
contrar crezului în ale muzicei a soţului meu, care aprecia şi iubia muzica poporală şi care înaintea 
venirei Dlui Muzicescu în Ardeal a compus mai multe coruri şi cîntece pe motive poporale şi le-a 
adus în concertele reuniunei de cîntări din Sibiu » 9• Dar istoriograful Posluşnicu a rămas totuşi 
Ia părerea sa, căci în « Revista profesorilor de muzică » nr. 2 din acelaşi an 1 924, Botoşani anul I 
la pagina 2 - 1 8  publică articolul : «Din trecutul muzical al romînilor : Gavriil Muzicescu », în care 
reproduce cuvînt cu cuvînt cele susţinute în « Revista Moldovei »:  Acest lucru l-a supărat pe Dima 
şi în fine, contrar firii lui, a hotărît să scrie după ce sănătatea îi va permite, dar boala mortală nu 
i-a mai dat răgaz să-şi aducă la îndeplinire hotărîrea luată. 

Introducînd pasajul de mai sus şi în lucrarea sa importantă « Istoria muzicei la Romîni », 
publicată în anul 1 928, pag. 358 - 3 59, Posluşnicu primeşte o foarte fină replică din partea unui 
admirator al muzicii noastre, profesor Dr. V.L. Bologa de la Cluj, într-un articol documentat, 
publicat în revista « Ţara Bîrsei » I nr. 1 din anul 1 929, pag. 53 sub titlul : «  Muzicescu, Dima şi 
muzica populară », din care cităm următoarele : « Faptul că această afirmaţie se găseşte într-o 

8 A se vedea revista « Arhiva » - Iaşi nr. 7/ 190 1 ,  304 - 3 1 7. 
M Din scrisoarea Mariei Dima către autorul articolului de faţă. (24 martie 1 932). 
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lucrare mare istorică, care va rămîne una din operele fundamentale ale istoriografiei muzicale 
romîneşti, ni se pare că trage mai greu în cumpănă. Pe calea aceasta o eroare istorică se poate per
petua». Comentînd turneul lui Muzicescu din anul 1 890 autorul articolului scrie : « Entuziasmul 
şi bucuria ardelenilor l-au impresionat adînc pe Muzicescu. Necunoscînd, poate, îndeajuns curentele 
artistice din Ardeal, Muzicescu a atribuit sentimentele arătate de ardeleni faptului că, după credinţa 
sa, concertele sale le-au adus pentru prima dată muzica romînească » (p. 54). Despre cultivarea fol
clorului în Ardeal înainte de 1 890 V.L. Bologa scrie printre altele : «  La 1 888 apare la Blaj revista 
muzicală « Musa Romînă » redactată de Iacob Mureşanu. Gazeta Transilvariei salută cu bucurie 
noua revistă şi laudă cu deosebire locul de cinste ce i se dă muzicii nationale. Iau la întîmplare un 
număr din această revistă : nr. 1 1 - 1 888 şi găsesc acolo « Trecui valea », melodie din Banat, culeasă 
de G.V. » (p. 57). Despre expresia « muzică mocănească » scrie : «  Înainte de toate trebue să fixăm 
că în tot cazul, afară de pasajul neclar despre «muzica mocănească» citat de noi mai sus, nu găsim 
nimic ce ar putea dovedi că Dima ar fi fost contra unui program romînesc. Se poate însă ca Dl. 
Posluşnicu să fi auzit aceste lucruri de la Gavriil Muzicescu mult mai tîrziu. Nu ne putem explica 
lucrul acesta altfel decît prin un lapsus memorial al lui Muzicescu ». Iar mai departe : « Muzicescu 
va fi întîlnit la Braşov pe un alt Dima, pe fratele mai mare al maestrului, prof. Pantelimon Dima. 
Acesta era şi el foarte muzical şi membru al Reuniunii de muzică din Braşov, al cărui cor adesea l-a 
şi dirijat. În orice caz ştiu din gura maestrului Dima, că el niciodată nu s-a gîndit să-l sfătuiască 
pe Muzicescu să nu dea muzică populară publicului ardelean ». în încheiere, autorul articolului 
scrie : « Muzicescu rămîne un mare artist şi un mare realizator ; memoria sa nu va fi micşorată întru 
nimic prin constatarea că nu el a fost acela care l-a îndrumat pe Dima pe căi noi. Dl. prof. Pos
luşnicu este un istoriograf conştiincios şi obiectiv. Nu ne îndoim că în editia II-a a «  Istoriei muzicei 
la Romîni », pe care o dorim cit mai curînd, va rectifica acele afirmaţiuni, cari pun într-o lumină 
nu de tot reală lumea muzicală romînească din Ardealul deceniului 1 880- 1 890 şi pe Gheorghe 
Dima ». (pag. 60). După apariţia acestui articol, Posluşnicu, în revista sa « Armonia» nr. 7 şi 8 - 1 929, 

încearcă să justifice teza controversată în felul următor : « De fapt, pesimismul lui Dima nu se putea 
refera la pătura nobilă romînă, care pentru nobilimea stăpînitoare, saşi şi unguri, era neexistentă 
şi ignorată. Şi atunci, evident Dima, în dorinţa de a servi o cauză naţională, a propus modificarea 
programului şi urcarea taxelor de intrare. Muzicescu n-a acceptat propunerea şi cu tot succesul 
moral, cu toate ovaţiile unei mulţimi romîneşti entuziaste, atrasă de preţuri potrivite cu punga 
lor sleită, cîntăreţii, lipsiţi de ospitalitatea ce li s-ar fi cuvenit, au înteles misiunea lor şi s-au mulţu
mit ca imediat după concert, în drumul spre gară, să-şi astîmpere foamea cu un dărab de pîine şi o 
frîntură de cîrnaţi, urmîndu-şi liniştiţi şi veseli calea de apostoli ai unui ideal visat de veacuri io ». 

Răsfoind « Gazeta Transilvaniei » din acel timp, subsemnatul, printre altele, am descoperit o 
scrisoare a lui Muzicescu adresată redacţiei acestui ziar şi publicată în nr. 1 64  din 22 iulie (3 august) 
1 890, pe care o reproducem mai jos : 

« Sibiu, 1 8/30 Iulie 1 890 >> 
« Domnule Redactor », 

Subsemnatul recunoscător onoraţilor cetăţeni din Braşov, ziarelor : << Gazeta Transilvaniei » 
« Kronstădter Zei111ng», « Brasso », Onor. epitropii a bis�ricii Sf. Nicolae din Braşov, precum şi on. 
cetăţeni din comuna Zerneşti, pentru bunăvoinţa şi frăţeasca dragoste cu care a fost primit 
corul metropolitan din Iaşi, pe care-l conduc, viu prin aceasta a vă ruga să binevoiţi a le comu
nica prin Onor. Dv. foaie « Gazeta' Transilvaniei », recunoştinţa noastră şi că noi ducem cele 
mai plăcute suveniri despre trecerea noastră prin oraşul Braşov şi corn. Zerneşti. Jn special cu 
recunoştinţă mu/ţdmesc onor. familii : Dl. avocat Lengeru, onor. părinte Voina, D-nei Mihăl
ţeanu, Dl. Căpăţînă, D. Navrea, G. Navrea, N. Fara, P. Bobancu, St. Olteanu, G. Ucenescu, 

1° Citatul in extenso se găseşte şi în lucrarea lui Iosif Velceanu : « Doi înfăptuitori : Muzicesc!/ 
şi Vidu » - Timişoara )93 1 ,  la finele articolului :  « Solia lui Muzicescu în Ardeal şi Banat ». 
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G. Prişcu, I. Butnaru, Birea şi Zănescu, pentru binevoitorul şi prea grafiosul concurs ce mi 
l-a dat, luind in cuartir personalul corului. 

ss. « G. Muzicescu» 
« şef al corului metropolitan din Iaşi» 

Aşadar membrii corului lui Muzicescu n-au fost « lipsiţi de ospitalitatea ce li s-ar fi cuvenit » 

nici Ia Braşov unde au dat două concerte (în 1 2/24 şi 1 4/26 Iulie 1 890) şi nici la Sibiu unde au 

stat trei zile în care timp au dat alte două concerte. Autorul acestor rînduri a comunicat profesorului 

Posluşnicu Ia Botoşani în anul 1 933 scrisoarea lui  Muzicescu mai sus citată, spre a pune în lumină 

reală cele comentate de D-sa în legătură cu această problemă, rămasă deschisă pînă azi. Articolul 

substanţial al docwrului V. L. Bologa fiind publicat într-o revistă ce se adresa unui cerc foarte 

restrîns de oameni de cul tură, neavînd un caracter de specialitate muzicală şi pe deasupra revista 

de-abia îşi făcea apariţia cu primul ei număr, a rămas necunoscut unei însemnate părţi dintre muzi

cienii şi muzicologii noştri cari au comentat ulterior faptele citate în spiritul lucrării lui Posluşnicu. 

Atitudinea compozitorului G. Dima faţă de muzica populară va fi mai bine pusă în lumină, 

dacă pe lingă cele arătate mai sus, vom arunca o privire cît de scurtă asupra concepţiei care l-a 

însufleţit în activitatea de popularizare a muzicii şi în activitatea lui creatoare, rămînînd ca la sfir

şit să expunem concluziile ce se impun şi asupra celor relatate pînă aici. 

Se poate spune că activitatea lui G. Dima de popularizare a muzicii începe imediat după 

întoarcerea lui de Ia studii, în anul 1 880, cînd concertează cu frumoasa lui voce de bas atît în Ardeal, 
cît şi la Iaşi şi Bucureşti. 

Ca dirijor al corului Reuniunii de cîntări din Sibiu, pe lîngă aprecieri asupra activităţii lui. 
putem citi în ziarele timpului şi unele critici. De pildă « Telegraful romîn » din 21 martie (2 april) 

1 885 publică un articol - răspuns unor imputări aduse lui Dima în mai multe rînduri de diferite 

ziare romîneşti că nu cultivă « muzica naţională », scriind printre altele : « Reuniunea romînă de 

cîntări din Sibiu cultivă muzica nu spre a produce efecte momentane, care în cele mai multe cazuri 

degenerează în frivolităţi muzicale, cum sînt bunăoară operetele localizate şi reprezentate cu mult 

alaiu de către corurile din Banat şi aiurea, ci spre a perfecţiona gustul publicului prin reproducerea 

opurilor de valoare atît din muzica noastră naţională, fie ea lumească, ori bisericească, cît mai ales 

prin interpretarea opurilor de autori străini, recunoscuţi de autorităţi în cele muzicale )) iar ceva mai 

departe : « Sub conducerea D-lui Dima, Reuniunea noastră a făcut fericite combinaţiuni în exe

cutarea opurilor muzicale. Muzica de autori clasici se potrivia de minune lîngă modestele încercări 
ale autorilor noştri ». 

Din acest articol reiese destul de limpede setea de cultură autohtonă a Ardealului dinaintea 

anului 1 890 şi poziţia lui Gheorghe Dima faţă de cultivarea muzicii romîneşti. Executarea operelor 
de valoare pentru « a perfecţiona gustul publicului », este sarcina unui artist care tinde Ia ridicarea 

nivelului cultural-artistic-muzical al poporului, date fiind condiţiile de dezvoltare ale artei muzicale 

într-un mediu în care cultura oficială precumpănea, căutînd să înăbuşe cultura romînească ce se 

afla pe atunci încă Ia primele ei începuturi. De altfel o reuniune de cîntări avînd ca scop numai 

cultivarea muzicii romîneşti n-ar fi avut sorţi de izbîndă pe atunci din cauze politice.Următorul 

pasaj din ziarul « Kronstădter Zeit ung » nr. 1 3 1  din 8 iunie 1 895 este convingător în această privinţă : 

« După cele ce s-au întîmplat la primirea în Bucureşti a reuniunii de muzică din Sibiu, ai fi putut 

să te aştepţi, ca şi concertul din Braşov să fie mai mult o demonstraţie politică, decît o întreprindere 

artistică. Cu toate acestea" reuniunea a dovedit pe deplin prin prestaţiunile sale de eri, că n-a călătorit 

în lume sub un stindard fals, că n-a făcut nici un abuz cu arta ». Prudenţa lui Gheorghe Dima în 
sensul de a pune accent pe valoarea artistică a pieselor muzicale romîneşti şi străine şi pe o execuţie 

ireproşabilă, i-a asigurat o activitate neîntreruptă de popularizare a muzicii romîneşti într-un stat 

cu conducere autocrată străină, cum era Ardealul pe atunci. Referindu-se Ia concertul din Braşov, 

ziarul « Gazeta Transilvaniei » cu data de mai sus (8 iunie 1 895) scrie : « Distinsul şi talentatul măestru 

fu de repeţite ori rechemat, publicul nu voia să se depărteze din sală ; aşa .încît a trebuit să repete 
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şi  să mai adauge încă şi alte cîntece. De remarcat la acest unic cor este excelenta disciplină, care 
poate nu o găseşti mai perfectă la nici un cor din toată monarchia » ;  iar « Romînia muzicală »11 

sub semnătura lui C. M. Cordoneanu făcea următoarea apreciere măgulitoare : «  corul reuniunii din 

Sibiu poate rivaliza cu cele mai bune coruri similare din Occident ». În faţa acestor rezultate ziarul 

« Kronstădter Zeitung » avea dreptate să scrie că Dima cu reuniunea sa « n-a călătorit în lume sub 
un stindard fals». Consecvenţa principiului de cultivare a muzicii romîneşti alături de muzica clasică 
o remarcăm şi în activitatea lui G. Dima de la Braşov. La preluarea conducerii Reuniunii de cîntări, 
prin trecerea definitivă a lui G. Dima de la Sibiu la Braşov, « Gazeta Transilvaniei» nr. 235 din 1 0/23 
oct. 1 899 scrie : « Prima probă a Reuniunii noastre de cîntări în noul an societar, s-a inaugurat eri 

(Vineri seara) cu o manifestaţie pentru vechiul dirigent Dl. Pandelie Dima şi noul dirigent D-l 
Ghiţă Dima care cu seara de eri a început conducerea corului nostru », iar ceva mai departe : 
« Drept scop al Reuniunii defige cultivarea muzicii clasice, moderne şi romîneşti, spre ridicarea 
nivelului Reuniunii şi prin aceasta a prestigiului întregii societăţi romîneşti ». De la această concepţie 
artistică nu l-a putut abate nimeni şi nimic în tot decursul îndelungatei sale activităţi muzicale. 

în activitatea creatoare a lui Gheorghe Dima se observă de asemenea o mare unitate. Ca om 
de vocaţie, el împlineşte necesităţile imperioase ale muzicii romîneşti de atunci, dedicîndu-se com
poziţiilor vocale şi corale, la îndemîna maselor largi, amatoare. Cînd în anul 1 885 fu chemat să 
conducă şi reuniunea germană « Hermannstădter Mănnergesangverein », care pe lingă cor, dispunea 
şi  de o orchestră simfonică, Dima scrie şi execută piesa sa pentru orchestră « Pe un album ». Vocaţia 
sa de artist muzician se adapta cu uşurinţă mediului în care lucra, util izînd mijloace şi forme adec

vate scopului înalt artistic spre care năzuia. 
Inspirîndu-se din poezia patriotică a lui Bolintineanu, din cea folclorică a lui Alecsandri, 

ori din cîntecele vechi pe care le răspîndise Anton Pann sau din poezia lui Eminescu - toate acestea 
avînd o circulaţie tot atît de intensă în Ardeal ca şi în Romînia de atunci - G. Dima abordă în 
creaţia sa subiecte ca « Mama lui Ştefan cel Mare », executată pentru prima dată în anul 1 884, 
o admirabilă prelucrare tematică pentru cor, soli şi pian, - mai tîrziu apoi orchestrată - după 
cîntecul care circula pe atunci în popor ; ca « Groza » scrisă după anul 1900, o altă valoroasă 
prelucrare pe o temă originală : ori-ca anumite cîntece intitulate de el : «  cîntec vechiu romînesc », 
cum este de pildă « Sărmană frunză », « Rămîi sănătoasă » şi altele. Întreaga creaţie muzicală a 
lui G. Dirna este străbătută de concepţia care l-a însufleţit de la începutul activităţii sale artistice 
de a ridica muzica romînească la un înalt nivel artistic, folosind mijloacele muzicale înaintate ale 
timpului. De pildă accentele tonice ori cele patetice sînt reliefate de o armonie disonantă foarte 
variată, utilizînd dezlegări de acorduri cu o abilitate care pe la 1 882, de pildă, cînd a scris 
« Sărmană frunză » apăreau deosebit de îndrăzneţe în muzica romînească. 
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Armonia variată, de stil dialogat, imitativ, polifonic, în care fiecare voce este condusă după 
maniera de a�şi afirma propria sa individualitate, este o caracteristică a stilului lui G. Dirna, 
ce se observă atît în lucrările sale originale cit şi în armonizări şi prelucrări de cîntece populare. 
Cele două cîntece populare « slovăceşti » - cum le numia el - cîntate pentru prima dată în 
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anul 1 895,  pe care Ie exemplificăm deoarece sînt mai puţin cunoscute lumii noastre muzicale 
de azi, reflectă cu claritate acest stil. 

O frumoasă realizare polifonică-imitativă, folosind procedee variate de imitaţie, concentrate 
într-un spaţiu redus, o dovedeşte prelucrarea colindei populare din Braşov « Leagăn verde 
de mătasă», scrisă şi executată în acelaşi an ca şi cîntecele populare slovace exemplificate mai sus. 
Reproducem un fragment : 
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Subliniem grija deosebită pentru legătura textului cu muzica, accente poetice şi accente muzicale, 
· care fac din cîntec un tot artistic, armonia şi polifonia avînd un rol însemnat în reliefarea expresiei. 

Convingerile lui G. Dima despre muzica populară ni le comunică reporterul revistei « Luceafă
rul » nr. 6 din anul 1 9 1 3  sub semnătura T. Codru în articolul : «Muzica romînească. De vorbă cu Dl. 
-Oeorge Dima ». ln legătură cu fondul tradiţional folcloric citim următparele : 

« În muzica noastră, ca şi în l imbă, găsim multe elemente orientale, slave şi ungureşti, dar 
.aceste influenţe nu i-au putut schimba caracterul ei naţional. Am eu un butoiaş cu vin vechiu în 

pivniţă. Îl primenesc din vreme în vreme cu fel de fel de vinuri noi, dar tot vin vechiu, cu gustul 
�i aroma lui originară am pe masă. Aşa dispar şi influenţele străine în caracteru\ specific al 
rnuzicei noastre naţionale, care are notele ei distinctive de ale celorlalte popoare ». 

Cit priveşte posibilitatea prelucrării materialului folcloric şi reuşita creării muzicii superioare 

t"omîneşti, citim : 
« Noi romînii avem o comoară de motive poporale cari sînt cultivabile. După cum ruşii au 

reuşit să creieze cu ajutorul motivelor din melodiile lor poporale o muzică superioară, cu cari au 
cucerit lumea, introducînd în muzica universală nota nouă a sufletului lor, aşa vom reuşi şi noi. 
Se aşteaptă numai geniul creiator, care sintetizînd melodiile noastre în compoziţii artistice, va 
introduce şi muzica romînească în arta universală. Dl . Enescu stărue mai mult asupra lucrărilor 
cu extensiune mare, instrumentate pentru orchestră şi exclude muzica împreunată cu muzica vocală 
sau direct vocală. Eu cred că extensiunea lucrării nu hotăreşte valoarea ei artistică. O dramă din 
punct de vedere artistic poate fi inferioară unei poezii lirice. Tot aşa şi în muzică. Un cîntec poate 
1ntrece o simfonie. Părerea mea e că trebue cultivată deopotrivă muzica simfonică, oratorică şi 
<:întecul, pe care în ţară tz l-au schimonosit numindu-1 lid. Toate trei genurile sînt egal de importante. 
Fiecare compozitor îşi va alege genul care i se .potriveşte mai bine cu firea şi însuşirile lui 
artistice ». 

« Aş vrea să mai stărui asupra unui lucru. Eu cred că acei compozitori cari vreau să creieze 
-0 muzică superioară romînească, trebue să trăiască în contact cu poporul, trebue să-l cunoască şi 
fiecare fibră din sufletul lor să fie îmbibată de spiritul genuin al poporului căci numai aşa vor putea 
Ţeuşi să fie expresia artistică a neamului lor ». 

Atari concepţii despre muzica populară cu o viziune -atît de clar ancorată în planul creaţiei 
noastre contemporane, caracterizează acele personalităţi care trebuie judecate şi apreciate numai 
în funcţie de propriile lor convingeri, fără abateri de la linia conduitei şi devotamentului lor 
profesional. Am judeca greşit personalitatea lui G. Dima, dacă am lega convingerile lui de 
.ale altora. Actualitatea vederilor artistice ale lui G. Dima ne permite să-l privim astăzi, în 

12 adică în Muntenia şi Moldova (n.r.) 
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perspectiva timpului, ca pe un mare înaintaş al muzicei noastre, din opera căruia generaţii 
întregi de muzicieni romîni au avut şi vor avea încă multe de învăţat. 

Cele prezentate pînă aci ne duc la următoarele concluzii : 
I .  Muzicesc11 s-a întîlnit c11 Dima la Sibiu, nu la Braşov. Dovezi : a) Recenzia lui  Dima 

publicată în ziarul « Telegrafql romîn » din Sibiu nr. 78 din 24 iulie (5 august) 1 890 în care 
se poate citi : « Aceste ale mele vederi, cari eu cu toată obiectivitatea le-am spus domnului 

Muzicescu direct cu graiul Vineri după amezi t"n ziua de S_f. 

Ilie » . . . etc. b )  Primul concert al corului metropolitan din 
laşi a avut loc Ia Braşov în ziua de 1 2/24 iulie 1 890, pe cînd 
la Sibiu în ziua de 1 9/31 iulie 1 890, iar al doilea concert de 
la Sibiu a avut loc în ziua de 21 iulie (2 august), adică a 
doua zi după sărbătoarea sf. Ilie ; c) Răspunsul lui Muzicescu 
de la Turnu-Severin, citat de noi mai înainte, care confirmă 
data. De altfel, Muzicescu n-a afirmat niciodată, nicăeri, că 
s-ar fi întîlnit cu Dima la Braşov. în consecinţă, după succe
sele corului metropolitan din Iaşi repurtate la Braşov, nici 
« pesimismul lui Dima » precum afirmă Posluşnicu şi nici pro
punerea « de a modifica programul şi a urca taxele de intrare»· 
nu-şi găsesc justificarea. Neavînd o bază reală, acestea cad de 
la sine, ca o interpretare subiectivă lipsită de sensul logic al 
desfăşurării evenimentelor, sens pe care l-am văzut şi cu 
ocazia citării scrisorii lui Muzicescu adresată braşovenilor în 
care le  mulţumia pentru « cuartir », deşi Posluşnicu stăruie 
într-o afirmaţie contrarie. 

2. Expresia « muzica mocănească» nu prezintă gravitatea 

interpretării ce i s-a dat. în regiunea Carpaţilor meridionali. 
mai ales a Sibiului şi a Braşovului, apoi în Carpaţii" orientali. 

cu deosebire în regiunea secuiască, şi în munţii apuseni « mocan » se numeşte cel care se ocupă. 
cu creşterea vitelor şi e sinonim cu cuvîntul « păstor » sau « cioban ». Muzica mocănească ar 
fi deci : doina « cînd şi-a pierdut ciobanu oile » ori « a oilor », apoi brîul, varianta de brîu numită 
Slănicul, apoi Tărăşelul, Chindia, Porneala oilor, ş i  atîtea altele. Dacă întîmplător, în con
vorbirea pe care a avut-o cu Muzicescu, Dima a putut vorbi de muzică « mocănească », în 
Joc de muzică « ciobănească » ori « păstorească », aceasta s-ar datori termenului « mocan » care 
- ca şi azi - circulă mai mult în popor prin părţile amintite decît termenul « cioban » ori 

« păstor». Nuanţa pejorativă a acestei expresii interpretată de Muzicescu trei ani mai tîrziu 
de la întîlnirea lor, este accentuată de Posluşnicu, după treizeci de ani, într-un sens care nouă 
ni se pare mult exagerat, vorbind de cîntec al « mojicului ». Nu ştim sensul exact pe care l-a 
dat Posluşnicu acestui cuvînt. « Mujic » era ţăranul rus care muncia pe moşia stăpînului. Cuvîntul 
a întrat în limba noastră mai ales cu înţelesul de « bădăran » ori « grosolan ». Dacă i se atribuie 
acest înţeles, el este sinonim cu « mitocan », care circulă mai ales în Muntenia şi Oltenia. De 
Ia « mocan » Ia « mitocan», judecind după înţelesul lor regional, este însă o apreciabilă deosebire 
de sens. în scrisoarea amintită soţia lui G. Dima ne scrie următoarele referitor la această 
expresie : « Vă pot spune că la noi îrr casă se vorbia şi bărbatul meu vorbia de tezaurul plin 
de frumuseţe şi farmec a muzicii poporului nostru numai cu determinaţiunea « Muzică poporală » 13• 

3. G. Dima a culti11at şi răspîndit cîntecul popular concomitent cu Garriil Muzicescu, nu 
după exemplul acestuia. Mărturiile scrise ale vremii, din care am citat şi noi cîteva, dovedesc 

13 Sublinierea e în textul scrisorii .  
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acest lucru, căci curentul folcloric al veacului XIX a cuprins toate ţările Europei, printre care 

tinutul Ardealului nu mai puţin decît Romînia de atunci. în Ardeal folclorul a prins rădăcini 

adînci cu atît mai mult, cu cit el era folosit ca mijloc de rezistenţă în faţa oprimării sociale 

şi naţional-şovine ale cercurilor politice conducătoare. Sînt semnificative în această privinţă 

următoarele rînduri dintr-un articol al lui Iacob Mureşanu, întitulat « Ceva despre muzică » 

pe care-l publică în revista sa « Musa romînă » din anul 1 888 14 : « La noi Romînii, muzica 

�te încă în primele faşe ale desvoltării şi pentru aceea cer de Ia tot insul, care s'a devotat 

cu seriozitate ştiinţei armoniei, să-şi ţină de sfîntă datorie a culege cîntecele populare, a le 
.armoniza, a Ie îmbrăca în forme artificiale şi a le răspîndi cit mai mult ; căci numai astfel 

va putea conlucra la ridicarea Polyhymniei romîne, la înaintarea muzicei romîne, ca a do11a 
limbă prin care ne mai putem manifesta ca Romini în aceste grele timpuri ale persecu(iunei». 
Ar fi pueril să credem că problema cultivării cîntecului popular s-ar putea explica prin inter

venţia unei singure persoane într-un ţinut ca Transilvania. Aici e vorba de un fenomen social 
complex ce aparţine unei anumite perioade istorice, cu o anumită mentalitate a oamenilor. 

Concertele lui Muzicescu în Ardeal nu au putut produce un entuziasm spontan, fără ca mai 

înainte să nu fi fost create condiţii prielnice izbucnirii acestui entuziasm. Condiţiile au fost 
create de împrejurările istorice şi de oamenii de vocaţie ce aparţin acestei perioade, printre care 

-se numără şi artiştii muzicieni : Ciprian Porumbescu, Gheorghe Dima şi Iacob Mureşanu. 

Scrisoarea deschisă a avocatului I. Broju din Lugoj către Muzicescu, în care sînt înserate 

rîndurile : « Moştenire bogată a acelor excursiuni ne-a rămas nouă cîntecele populare, voioase, 

<!ulei şi melodioase ce ni le-aţi adus de la Milcov » . . . nu trebuie interpretată în sensul că 
in Ardeal nu se cultiva cîntecul popular, ci în sensul că şi cîntecele populare « voioase, dulci 
şi melodioase » de la « Milcov » le•au rămas ardelenilor « moştenire bogată », deoarece corul 

metropolitan din laşi a contribuit prin concertele sale la îmbogăţirea repertori11lui coral de cîntece 
populare existente pînă atunci în Ardeal. 

Necunoscînd îndeajuns stările social-politice ale Ardealului din vremea aceea, cînd se 

impunea poporului multă prudenţă în vorbă şi scris, Muzicescu dădu recenziei lui Dima despre 

concertele corului său în Ardeal o interpretare de pe poziţia unui patriotism înflăcărat care 

1-a însufleţit toată viaţa. Folosind prilejul oferit de scrisoarea deschisă a avocatului Broju, îşi 
concentră toată atenţia asupra cîntecului popular preţuit de ardeleni în cel mai înalt grad, după 
cum însuşi constatase şi făcînd abstracţie de restul programului concertelor sale de la Sibiu u, 
răspunse imediat vărsîndu-şi toată amărăciunea în rîndurile : « Cîntecele noastre populare au 
fost gustate şi primite de toţi cu entuziasm, afară poate de o atomică parte . . .  » etc. Este adevărat 
că Dima avea mai mult un temperament cumpătat decît entuziast şi că recenzia lui a pricinuit 
multă amărăciune lui Muzicescu, dar trebuie să remarcăm faptul şi locul esenţial în chestiune, 
anume că aceste rînduri au dat ocazia deplasării comentariilor şi interpretărilor ulterioare, care 
au dus la adoptarea poziţiilor false cu privire la cultura muzicală a Ardealului dinaintea anului 
1 890 şi a activităţii artistice muzicale a lui G. Dima, căruia i-a fost alăturat apoi de către 
comentatori şi Iacob Mureşanu. 

4. În ce priveşte activitatea de popularizare şi de creaţie a muzicii romîneşti, Dima şi 
Muzicescu reprezintă două concepţii deosebite în istoria m11zicii noastre. Primul susţine cu o 
mare consecvenţă ideea cultivării şi prelucrării muzicii populare alături şi în spiritul muzicii 

1' Citat din lucrarea : « Viaţa şi operele compozitorului Iacob Mureşan11 » - Cluj 1933, 
pag. 64 (Sublinierea din text e a noastră. n.r.). 

11 Este interesant de ştiut conţinutul programelor celor două concerte date Ia Sibiu. 
În primul concert ( 1 9/31 iulie 1 890) s-au cîntat : 1. « Cognovi Domine » de Orlando Lasso ; 
2. « Verdiprati » arie din « Alcina » de Haendel-Muzicescu ; 3. « Aria di chiesa » de Stradella
Muzicescu ; 4. Finalul III din opera « Muta di Portici » de Auber ; 5. « Copii ai patriei iubite » 
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universale de înaltă valoare artistică 16, date fiind, desigur, condiţiile speciale social-politice în 
care şi-a desfăşurat activitatea, pe cînd al doilea socoteşte că melodiile populare să fie « scrise
şi armonizate conform gamelor în care sînt cîntate » 17, întrebuinţînd deci mijloace proprii artis
tice pentru a le păstra forma şi conţinutul original. Muzicescu susţine deci cîntecul popular 
de pe poziţii folclorice, ca şi grupul celor cinci, la ideile căruia s-a adăpat în timpul studiilor 
sale. Cercetînd, de pildă, piesa corală « Răsai lună » apărută în colecţia « Douăsprezece melodii 
naţionale » din anul 1 889, observăm mai întîi grija lui Muzicescu de a nota măsura cînteculuj. 
intr-un fel care, după părerea lui, să poată reda ritmul autentic popular ; apoi despre gama 
lui mărturiseşte : « Chiar specialiştii muzicanţi, unii prin publicitate, m-au ocărit că nu ştiu 
gamele. Acesta era răposatul major Schelletti, cînd a văzut că am scris cîntecul « Foae verde 
fir de nalbă », în re minor, fără bemol la cheie ; iar cei mai mulţi din colegii mei îmi reproşau 
că de ce m-am apucat de inovaţii, cum am să scap acum de Schelletti ? » 18 Concepţia artistică 
a lui Muzicescu recomandă linia armonizării cîntecului popular, păstrîndu-i autenticitatea fol
clorică printr-o armonie naturală, proprie. Concepţia artistică a lui  G. Dima recomandă linia 
prelucrării cîntecului popular şi aceasta ar fi, deci, aceea a « clasicismului şi germanismului », 
la care se referă şi de care se deosebeşte Muzicescu. în adevăr lucrările lui Dima, ca ale tuturor 
ardelenilor din timpul său, nu oglindesc preocupări de scoatere în evidenţă a modurilor populare 
ori a unei ritmici specifice cîntecului popular, ci mai de grabă integrarea acestuia în stilul 
armonic-polifonic al muzicii universale, folosind mijloacele cele mai înaintate ale timpului. 
Din opera lui se desprinde în schimb tendinţa ridicării cîntecului popular la  un înalt nivel artistic, 
capabil să fie gustat şi apreciat la fel ca operele mari ale literaturii muzicale universale Şi 
să fie accesibil celor mai pretenţioase pături de veche tradiţie muzicală, căci făcînd să fie ascul
tată şi preţuită cum se cuvine arta poporului în afara graniţelor lui, va fi cunoscut şi apreciat 
însuşi poporul. De aceea G. Dima nu ezită să traducă şi să tipărească în limba germană multe 
din cîntecele populare prelucrate de el. 

Cele două concepţii reprezentînd două lumi deosebite - lumea apusului ş i  lumea răsări
tului - apar concomitent şi se dezvoltă paralel pe parcursul istoriei noastre nu fără ciocniri, 
cum este de aşteptat, dar care, privite în perspectiva timpului, se rezolvă sintetic în promiţă
toarele creaţii muzicale romîneşti contemporane şi în acţiunea pe scară largă de formare şi 
de răspîndire a gustului artistic în masele populare pe linia cîntecului şi a jocului lor propriu. 
Astăzi problema culturii romîneşti priveşte numai metoda de lucru. Linia folclorică netezeşte 
calea unei creaţii superioare. 

CONST. ZAMFIR 

imn de G. Muzicescu ; 6. « Serenada » cor de bărbaţi de T. Flondor şi 6 cîntece populare 
romîneşti armonizate de G. Muzicescu : a) Nevasta care iubeşte, b) Stăncuţa, c) Zis-a badea, 
d) Răsai lună, e) Dor, dorule şi f) Ileana. 

În concertul al doilea (21 iulie - 2 august 1 890) s-au Cîntat numai două p iese clasice : 
I .  « Adio » de Schubert-Muzicescu şi 2. Final I din opera « Atila » de Verdi, restul programului 
fiind completat cu 9 piese populare armonizate, dintre care 3 au fost cîntate şi în primul con
cert. Cele 6 cîntece populare noi sînt : a) Spune, mîndro, mergi, nu mergi ; b) Frunză verde 
de bujor ; c) N-auzi, mamă ; d) Vezi tu steaua ; e) Na, păcatul ce văzui şi f) Baba şi moşneagul. 

După cum vedem părţile programelor cu cîntece populare sînt într-adevăr precumpănitoare 
şi acestea explică entuziasmul delirant al poporului însetat de muzica romînească a altor ţinu
turi, care făcea să vibreze aceleaşi corzi ale sufletului care în viaţa de toate zilele era oprit să 
se deschidă îndeajuns. Este demn de remarcat însă faptul că G. Dima în recenzia sa socoteşte 
mai reuşit al doilea concert, ceea ce este foarte semnificativ pentru conţinutul său format 
aproape în întregime din cîntece populare. 

16 La fel cu Dima pe linia vocal-corală, poate fi socotit şi Iacob Mureşanu mai ales pe 
linia instrumentală. 

17 Cf. Prefaţa la « Douăsprezece melodii naţionale », Ianuarie 1 889. 
18 Cf. « Cintările bisericeşti şi Muzica popo; ană ». Rev. « Arhiva » - Iaşi XII - lulie 

August 1 901  Nr. 7 şi 8, 3 1 3 - 3 1 4. 
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OTHOmEHIIE rEOPrlIH �IIMA R HAPO�HO:lt MY3:LIRE 

06CTOSITeJJ b H a SI  pa6oTa 3 H UH KJJOne,nH4eC K H -.!1.0KyMeHTaJJ bHOro x a p a KTepa «l1cTo p H H  
MY3bl K H  y P YM bl H »  M H x a H JJ a  f p H rop H S!  nocn y uJ H H K Y ' ony6JJ H KO e a H H a H  e 1 928 ro.ny ' 
co.nep>KHT HeK0Top b1e HenpaeHJJbHbie JJ H4 H ble oueH K H  MY3bIKaJJ bHOro n pournoro T p a H 
CHJJbeaH H H .  

B :noii p a6oTe CKa3aHO,  4TO .no n p H6blTH SI  JJeTOM 1 890 ro.na raep H HJJ a  Mya11 •1ec K y  
c xopoM 11ccKoif M HTponoJJ H H  e T p a Hc H JJ b e a H HIO ,  T a M  H e  6b1JJ0 PYMblHCKOH xopoeoif 
H a p o.n11oii M )"3b! K ll H 4TO cospeMe H H H K  r. My3H4eCKY H3eeCTHblH TpaHCHJJbeaHCKHH KOM
n03HTOp reoprnif Ll.HMa H a4aJJ o6pa6aTbIBaTb H a pO.!l.Hble MY3bl K a JJ b H ble npoHJee,ne H H H  
n o  no6y>K.neH HIO H n o .n  e.� H H H HeM 6oJJbUJoro ycnexa r .  MyJH 4ecK y  H e r o  xopa , n oJ H a 
KOMH e UJ H X  TpaHCHJJ beaHCKHX cnyUJaTeJJeH (( c nep eblMH )) rapMOH HJoe a H H blMH 11apO.llH blMH 
nec H SI M H . 

AeTop .na HHOH CTaTb H , om1 p a11cb H a  6oraTbIH .no KyMeHTaJJ b H bl H  MaTep11an , H a 111111aeT 
c oceern.eH H SI  3Toro 13a>KHOro MY3blKaJJbHOro co6blTll SI '  UHT H p y si  CTaTbll , n O Sl l3 H eUJ11ecS1 e 
raaeTax Toro e peMeH H .  OH n p H eo.nHT aaTeM n HC bMO r .  MyJH4ec K y ,  on y6n11 Ko e a H Hoe e 
«faaeTe TpaHCHJJbe a H H H •  N2 1 64 oT 22 H IOJJH (3 aerycTa) 1 890 ro;:r.a , on poeep r a 10rn.ee 
e3rJJ!l.llbl M. r .  nocny UJ H H K Y '  4bSI pa6oTa CJJY>KHT PYMbl H C K H M  MYJbl Koee.naM H no ceif 
.neH b  r JJ a eH blM H HcpopMaUHOHHblM HCT04 H H KOM . 

nocne Kp aTKoro a H a n 11aa .n.esiTeJJbHOCTH feo p r n si  Ll.11Ma no nonyn si p 11JaUH11 PYMbI H 
c Koir H apOJJ.HOH M Y3b1 K H '  K a K  H ero Teop4eCKOlf pa60Tbl ( f .  Ll.HMa OCTaeHJJ nocne ce6si 
M HO>KecTeo pyMbl H C K H X  H apOJJ.HblX neceH , o6pa6oT a H H bl X  HM .llJJ H  xopoeoro Hcnon He H H H  
H JJ H  .n.nsi ronoca c cpopTe n H a H o  ew.e .n. o  1881  ro.n.a . B H X  4HCJJe - e r o  rn a e H a si  pa6oTa 
«MaTb lliTecpaHa Ben11 Koro » ,  HcnoJJ H H eUJasicsi xopoM «PyMbI HCKoro MYJbIKaJJ bHOro o6'b
e.n.H HeH H H »  r. C11 6 H y  Ha M HOrD411CJJeH H blX KOHUepTaX ew.e e 1 884 r . ) '  a eTop J a H H MaeT 
e 3a KJJI04eH H e  K p HTH4eCKYIO no3HUHIO e OTHOUJeH H H  p a60Tbl M .  f .  nocJJylll H H K Y ,  KOH 
KpeTH3 H p y si  ee B lJeTblpex n y H KTaX ' JJ.OKa3blea1orn.Hx no cyTH ' 'ITO : 

I .  reoprnif Ll.HMa ecTpeTHJJCSI c r .  My3H4eC K Y  e r .  CH611 y y>Ke nocne KOHUepTOe 
e r. 5 p allloee , OTKy.n.a O H  H a4aJJ ceolO KOHUepTH YIO noe3JJ.KY no T p a HC HJJ b e a H H H  . .3TC> 
npOT H eope4HT yTBep>K.neHHIO M .  r .  nocn y UJH H K y ,  6y.n.To 3TH .nea MYJbl KaJJbHblX .neHTeJJSI 
ecTpeTHJJHCb ew.e e 5 pa llloee . 

2. BJJO>KeHHOe HM e ycTa reo p r H H  Ll.HMa eblpa>KeHHe «MY3 H K3 MOK3H SI C K3 »  ( «MY>KHU .  
Kasi MY3b1K a » )  eMecTo «My3 H K3 nonynap.:i» («Hapo.nHaH M Y3 b1 K a » )  11 e  HMeeT TOro npe3 p H 
TeJJ bHO- Heo.n.o6pHTeJJb Horo CMblCJJ a ,  KOTopoe eMy 6blJJO n p H nHCaHO , H6o 13 ropHblX MeCT
HOCTSIX CTpa H bl CJJoeo «MOKaH »  Ha H 3P0.!1.HOM Hape4HH 3a4acTy10 ynoTpe6JJHeTCSI e CMblCJJe 
«4a6a 11 » H JJ H  «nacTyx » .  K TOM Y >K e ,  HeT H H Ka K H X  JJ.OKa3aTeJJbCTB , 4TO 3TO eb1 pa>KeHHe 
6blJJO .QeHCTeHTeJJ bHO y noTpe6JJeHO feop rneM LJ.HMa . 

3 .  r .  LI.HM a o6pa6aTbleaJJ H pacnpocTp a H SIJJ 11apo.nHy10 MY3b1 K )i  He BCJJe;:r. Ja 
r .  My3H4eCKY '  a 0)1.HOepeMeHHO c H H M .  Ho aeTop OTMe4aeT ' 4TO KOHUepTbl r .  MyJH4eC KY 
cnoco6cTBoeaJJH o6crarn.eHHIO xopoeoro Hapo.n.Ho- neceHHOro penepTyapa 13 TpaHCHJJbeaH HH . 

4To >Ke KacaeTcH .nesiTeJJ bHOCTH no nonyn si p HaauH11 H o6pa6oTKe MYJbI K a JJ b H blX 
npoH3 13e.neHHil ,  TO r .  Ll.HMa H r .  MyJ H4eCKY SleJJHIOTCSI npe.ncTae HTeJJ SI M H  JJ.BYX pa3JJ H 'I 
HblX Te4eH H H  B HCTO p H H  PYMblHCKOH MY3b1KH . nepeblH BblCTynan Ja o6pa6oTKY H a p O.llH blX 
MY3b1KaJJbHblX npoHJee.neHHH e .nyxe Y H H eepcaJJ bHOir MYJbI K H , a eTopoii OTCTa Hl3aJJ KOH 
uenu1110 rapMOHHJaUHH Ha po.nHoii MY3b1 K H  c cpoJJ bKJJop HblX noJ H UH H .  

06e 3TH KOHUenUHH npe.llCTa eJJSllOT co6oif .nea pa3JJ H4HblX M ll p a , 130311 1 1KalOT O.D.HO
epeMell HO H paaeHealOTCSI n apaJJJJeJJbHO,  HO , KOHe4HO,  He 6e3 CTOJJ KHOBe H H H .  06e OHH 
HalllJJ H  ceoe C HHTeTH4eCKOe paapellleHHe e MHoroo6ern.a10IUeM coepeMeH HOM MYJblKaJJ bHOM 
TeOp 4eCTee , KaK H e .n.enreJJbHOCTH no n p H06iue111110 WHpOKHX H apO.D.llblX Macc K MYJbIKe 
H n o  eoc n 11ra H H IO  HX MY3b1K3Jl bHOro eKyca 110 JJ H H H ll HX co6CTHeHHbl X  rr n neooB H nJJ HCO · 
H bl X  1 1aHrpblweii . 
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G. DIMA'S VIEWS ON FOLK-MUSIC 

The reviewer points out certain misinterpretations given by Mihail Grigore Posluşnicu, tbe 
author of a voluminous encyclopaedic documentary work Istoria Muzicii la Romini (Musical 
history of the Roumanians), conceming the musical past of Transylvania. 

The above mentioned work asserts that prior to the arrival of Gavriil Muzicescu and bis Jassy 
metropolitan choir, in the summer of 1 890, there bad been no Roumanian choral folk music in 
Transylvania and that the reputed Transylvanian composer George Dima, M uzicescu's contemporary, 
began to make use of folk music in bis compositions only following M uzicescu's suggestions, 
prompted by tbe great success obtair.ed by Muzicescu and his choir, who, in a series of concerts, 
brought to Transylvania the first illustrations of harmonized folk songs. 

The author of this survey, based on rich documentary material, after giving an historical account 
·of this event, quoting articles of the contemporary newspapers, presents a letter signed by 
Muzicescu, published in the Gazeta Transilvaniei no. 1 64  of July 22th (August 3th) 1 890, which 
contradicts Mihail Gr. Posluşnicu's opinions, expressed in the work that bas served as the chief 
source of information of the Roumanian musicologists, to the present day. After a brief analysis 
of G. Dima's activity as propagator and composer of Roumanian music, the author points out 
the large number of Roumanian folk songs, harmonized and transcribed for choir, voice and 
piano by G. Dima, as early as the year 1 88 1  (among which his chief work Mama lui Ştefan cel 
Mare [Stephen the Great's Motber], executed by the choir of the Roumanian musical reunion of 
Sibiu in I 884), and concludes his article criticizing Mihail Gr. Poslusnicu's views on four points : 

l .  Contrary to Poslusnicu's affirmations that the two musicians rhet in Brasov, it is certain 
that M uzicescu met Dima in Sibiu, only after the first concerts of bis Transylvanian tour bad 
been performed in Brasov. 

2. The exprcssion "muzică mocănească" 1, instead of „muzică populară" 1, attributed to bave 
been used by G. Dima, does not necessarily imply a pejorative interpretation as in the moun
tainous parts of the country the words cioban or pastor are often replaced in the folk idiom 
by mocan. There is besides no definite proof of Dirna's having used the above said expression. 

3. G. Dima cultivated and spread the folk songs at the same time as Gavriil Muzicescu, and 
not as a consequence of the latter's example. The author admits however the contribution 
brought to the choral repertoire of folk songs in Transylvania by Muzicescu's concerts. 

4. As regards the creation and propagation of Roumanian music, Dirna and Muzicescu present 
two different conceptions, in the history of Roumanian music. The first sustains tbe employment 
of folk music as source of inspiration, together with and in the spirit of universal music, wbilst 
the second holds the conception of barmonizing folk music with the respect of its folkloristic 
significance. 

These two conceptions, representing two different worlds appear concomitantly, following 
.a parallel evolution ; these conceptions, though they frequently come into collision, have bowever 
reached a syntbetic solution in the promising Roumanian contemporary musical creation, and 
in tbe formation and development of the artistic taste of tbe popular masses, through their own 
�ongs and dances. 

1 Mocan music. A mocan is the inhabitant of the Apuseni Mountains ; the name ls 
however of ten applied in the sense of uncouth boor, therefore "muzică mocănească" = common 
:rustic music. 

3 Folk music. 
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